值班主任:张媛媛 编辑:秦德梅 杨青 美编:许茗蕾 校对:刘辉

2025年4月3日 星期四

# "体育法官"断案 高效解决赛事纠纷

上个月,中国体育仲裁委员会(以下简称仲裁委)发布工作报告,详细介绍了自2023年2月成立至去年底的业务开展情况。作为全国唯一的、专门处理体育领域纠纷的仲裁机构,仲裁委积极推动《中华人民共和国体育法》设立的体育仲裁制度落地实施——中国的"体育法官",正在为体育法治建设贡献一份力量。

### 赛场外的"裁判员"

1995年,《中华人民共和国体育法》首次写人设立体育仲裁机构的条款。2022年,新修订的《中华人民共和国体育法》增设"体育仲裁"专章,明确由国家体育总局负责组建体育仲裁机构。法律的完善,是仲裁委成立的重要前提。

"过去的体育纠纷,往往依赖协会内部解决,缺乏完善的救济渠道。"中国体育仲裁委员会副秘书长韩向飞坦言,在制度空窗期,四类纠纷尤为棘手:协会处罚争议、运动员欠薪纠纷、注册资格纠纷、兴奋剂违规问题。专业性强、规则特殊的体育纠纷,常因法律程序缺位陷入"三不管"境地。

"假如协会给运动员开罚单,是很难进入司法程序的,这意味着协会处理已经是终局了。"韩向飞说,"又比如欠薪纠纷,运动员的工作合同与普通劳动合同不同,劳动仲裁机构不愿受理,法院也不一定接,往往求诉无门。"

因此,兼顾专业、公平和效率的仲裁制度,完善了体育纠纷的救济渠道,弥补了争议解决的机制空白。考虑到运动员职业生涯较短、赛事不等人等特殊性,体育仲裁时限为常规3个月、(大赛时)特别程序24小时,相较司法程序更加高效便捷,最大程度保护各方利益。

截至去年底,仲裁委累计接收仲裁申请173起,立案审理82件,案件覆盖足球、冰球等六类运动项目。此外,仲裁委还在推动体育社会组织与仲裁制度的衔接,目前已有中国足球协会等4家全国性协会将体育仲裁机制纳入章程,49家项目中心、单项体育协会完成管理规则修订或赛事条款增补。

中国体育仲裁委员会副主任卢松说: "过去解决体育纠纷主要靠三个渠道,即体育协会内部的争议解决机制,法院和劳动仲裁。仲裁委成立后,相当程度上接替了法院的工作。"作为独立第三方、"赛场外的裁判员",仲裁委既为运动员提供保障

"赛场外的裁判员",仲裁委既为运动员提供保障权益的救济渠道,亦促使体育组织完善内部规则,助力行业治理水平提升。

#### 案件多为"民告官"

仲裁委公开的数据显示,不少体育仲裁案件呈现出类似"民告官"式的特征。

《2024中国体育仲裁委员会年报》(以下简称《年报》)显示,截至2024年12月31日,公民个人作为申请人的仲裁案有55例,而作为被申请人的仅3例;对比之下,法人(如俱乐部)作为被申请人的有47例,体育社会组织则有24例。综合来看,涉及体育纠纷时,个体作为仲裁申请人的数量较多,各类组织机构则往往处于被申请人地位。不对等的地位和话语权,引发了个体通过仲裁维权的需求。

类似"民告官"案例存在两个明显特点:一是合同、转会纠纷多;二是运动员很多是未成年或学生,法律意识薄弱,往往导致维权困难。

此前,某未成年运动员因青训合同纠纷陷入职业困境。俱乐部与其父母签订协议时,设置了一系列包括高额解约金在内的、只有俱乐部可以单方解除的条款;后因家庭与俱乐部矛盾,运动员面临无法转会且被禁止注册参赛的难题。此案若严格按合同条款裁决,可能导致未成年人权益受损,但直接解除合同又缺乏法律依据。最终,仲裁委促成双方"各退一步"达成协议,运动员得以重返赛场。对这样的裁决结果,中国体育仲裁委员会仲裁员、中国政法大学教授袁钢表示:"未来体育仲裁规则修订应更多考虑对未成年人合法权益的保护。"

"民告官"多,不意味着仲裁委"拉偏架"。 实践中,需要兼顾各方合法权益。"一方面,运动 员享有注册与交流的权利;另一方面,俱乐部长期 培养运动员成本高,如果运动员成才后就被挖走, 培养运动员的俱乐部会损失较大利益。"中国体育 仲裁委员会仲裁员赵健说,体育仲裁的作用,是依 照法律法规保护各方权利、合理解决冲突。

值得注意的是,足球领域纠纷最为多发。《年报》显示,2023年-2024年足球领域纠纷占仲裁委受理案件总数的86.5%。"足球领域案件范围广、爆点多、串案多。"赵健总结道。

#### 仲裁"主权"需维护

体育仲裁首次引发大规模"破圈"关注,当属国际体育仲裁法庭审理孙杨案件一事。孙杨最终被判未能遵守世界反兴奋剂机构规定,被禁赛4年3个月,引发轰动。专家普遍认为,该事件折射出中国体育界对国际规则和仲裁事务了解不足的现实,也反映了中国体育仲裁加强国际交流的必要性。

"一些案件暴露出了国内缺乏专门体育仲裁机制的被动性。"袁钢说,我国运动员及其团队在处理国际体育纠纷时因对体育仲裁认知不足、缺乏经验造成了诸多问题,建立并完善国内仲裁体系,某种程度上有利于树立正确的国际体育法律思维与规则意识。

不少专家还提出,一些外籍运动员或教练与国内俱乐部或协会的纠纷,若国内未设体育仲裁机构,外方多数会移交国际体育仲裁法庭,这意味着我们在相关争议中丧失仲裁的管辖权。因此,建立并完善国内仲裁体系,某种程度上是仲裁"主权"问题。

巴黎奥运会特别仲裁庭12位仲裁员中,亚洲代表仅有卢松一位;另设的反兴奋剂仲裁庭中,清一色都是欧美面孔。卢松表示,当下国内体育仲裁人才力量依旧不足,需要继续学习和对接国际规则,不断培养壮大仲裁员队伍。

"要和国际接轨,包括仲裁机构管理、仲裁员选聘、仲裁规则细化等。"韩向飞说,等发展更为成熟、积累更多经验之后,仲裁委"或许能为中国举办的国际赛事提供仲裁服务"。

在韩向飞看来,这是中国体育仲裁大有可为的领域。"未来,我们希望为国际体育纠纷的解决贡献中国智慧、中国方案。"韩向飞说。

赵健还建议扩大体育仲裁范围,他表示,体育争议具有复合性,往往同时涉及商事、劳动、体育等多个领域,不可能同一个争议分为几部分由不同机构受理。"建议凡是与体育有关的纠纷,当事人之间签订有仲裁协议的,仲裁委均可受理"。

据新华社

## 潍坊运动员李祥波 人选国家男篮短训营



本报讯(记者 付东升)4月1日下午,中国篮球协会发布新一期国家男篮短训营的名单,潍坊寿光籍运动员李祥波(上图12号球员)榜上有名。

作为曾经的NBL(澳大利亚男子篮球联赛)三冠得主,李祥波在2024年CBA选秀大会次轮29顺位被广州龙狮队选中,在刚刚结束的CBA常规赛中,他出战45场比赛,平均每场拿下8.3分、6.2个篮板、1.8次助攻、1个抢断和0.5个盖帽,投篮命中率为50%。

李祥波,1999年出生,寿光市田柳镇坡里村人,2008年进入寿光市体育运动学校,同年选入潍坊市体育运动学校;2014年,他代表潍坊市男篮拿下省运会乙组冠军,后入选山东青年队,练就扎实的基本功;2015年入选国家男篮U16国青队,参加U16亚青赛;2016年入选国家男篮U17国青队,参加U17世青赛。在效力NBL期间,李祥波作为主力队员,分别于2019年,2020年,2023年帮助球队三获NBL总冠军。

## 省马术比赛在潍落幕 近50名骑手同场竞技



本报讯 (记者 付东升) 逐梦山河湖海,悦动更好潍坊。"中国体育彩票"潍坊市第五届体育旅游消费季"铭鼎杯"山东省马术比赛暨潍坊滨海2025年马术文化节春季赛,日前在潍坊滨海顺利举行,吸引了来自全国各地的近50名专业选手和马术爱好者参赛(上图)。

本次比赛由潍坊市体育局指导,滨海旅游度假区(文体旅游产业发展中心)支持,潍坊铭鼎马术俱乐部主办,赛事共设速度赛1200米、4800米和9600米马主赛三项比赛。随着裁判一声令下,比赛正式开始,骑手策马扬鞭,奋力驰骋,场面甚是壮观。骑手们精湛的骑术和赛马雄健的风姿,赢得了现场观众的喝彩。

最终,高密凤城马汇骑手罗文江、河北山水马业骑手双喜、潍坊市马术运动协会会员骑手孙钦华分获速度赛1200米、4800米和9600米马主赛冠军。

## 阿森纳小胜富勒姆 曼联不敌诺丁汉森林



据新华社伦敦4月1日电 阿森纳1日在伦敦德比中2:1击退富勒姆,实现英超两连胜。曼联客场0:1负于诺丁汉森林后遭遇近5轮英超首败。

主场作战的"兵工厂"虽然开场后不久即收到 主力后卫加布里埃尔伤退的噩耗,但近期状态正佳 的梅里诺第37分钟近距离打门,皮球击中对方防守 球员后折射破网。第73分钟,替补登场仅7分钟的 萨卡(上图左一)接马丁内利门前妙传,头球命 中。这是萨卡因伤休战3个月后首次亮相赛场。

富勒姆只是在终场前补时阶段追回一球,但无力阻止阿森纳以2:1得胜。在多赛一场的情况下,"枪手"与"领头羊"利物浦的分差缩小至9分。

在诺丁汉森林,埃兰加从后场一路狂奔至禁区 后施射命中,帮助主队在第5分钟取得领先。此 后,曼联多次制造威胁,但诺丁汉森林力保城池不 失,继续稳固其第三的排名。